

信息化建设领域的“轻骑兵”

金现代黎峰：要想发展壮大，人才是第一道关

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 修从涛

为留人才， 给企业骨干买房

有着电力系统自动化和计算机学科背景的黎峰，一直有创业的冲动。2001年，黎峰成立了金现代的前身——山东金现代信息技术有限公司，以少数生产管理模块软件进入电力行业市场。

就像诸多初创型软件企业一样，在黎峰看来，要想发展壮大，人才是第一道关。金现代同样面临这样的问题。“当时，大学生更喜欢到机关事业单位或者国企工作，到民营小企业工作的比较少，观念上还很难接受，所以招人特别困难。”金现代董事长黎峰坦言，企业初创时，人才问题是困扰他的最大难题。

在黎峰看来，大企业有品牌，制造企业有厂房设备，软件企业靠啥？只能是人才。为了吸引人才，黎峰提出了一个“总经理人才计划”，公司拿出每年的净利润购买住房，激励德才兼备的业务骨干。每年遴选1到2个骨干，公司与之签订10年劳动合同，可以享用一套公司名下的住房，合同期满，住房自动过户到员工名下。

“那时候20多万就能买套房，公司效益好的时候，最多一年有5名员工进入计划。”黎峰说，后来随着房价上涨，政策调整为30万元的首付款，先后有20多名员工进入该计划，几乎涵盖了公司的高管和业务骨干。“解决了住房间

金现代信息产业股份有限公司(后称“金现代”)是济南高新区土生土长起来的新技术企业。在济南高新区良好环境的孕育下，金现代用20年时间，从一家名不见经传的民营小企业，发展成为一个行业内信息化解决方案的上市公司。在金现代董事长黎峰看来，企业要想发展壮大，人才是第一道关。



题，他们就能安居乐业、踏实工作，所以我们咬牙坚持了10年，给公司留下了很好的班底。”

在人才骨干的助力下，企业越做越大；企业越做越大，激励人才的手段也越来越多。随着企业登陆资本市场，金现代还通过股权激励等方式，使得一大批人才骨干与企业绑成一体，劲往一处使，使企业更好更快发展。如今，

金现代已经从创业之初的30多名员工，发展到拥有2000多名员工的上市公司。

登陆资本市场融资， 融资源

登陆资本市场，是金现代发展过程中的一个十分重要的节点。“我是理工科出身，对资本市

场不是很懂，所以也学会了很多东西，尤其是用财务指标衡量企业。”说起金现代在新三板挂牌的经历，黎峰将其看作公司在资本市场发展的“启蒙期”。

其实，早在8年前，企业对登陆资本市场一直持有不同看法。在挂牌新三板之前，由于企业经营稳定，现金流充裕，利润较高，再加上当时资本市场行情不稳定，

企业对于登陆资本市场有所担心，兴趣不大。

经过济南高新区管委会领导及金融办工作人员的多次登门动员宣讲，企业终于在2015年初启动新三板挂牌工作，并于当年成功挂牌。经过多轮融资，公司前后获得了2个多亿的融资，助力了企业发展。同时，由投资公司带来的相关资源，也让企业从此前单一的电力行业逐步扩展到铁路、石化、航天、金融等多个其他领域。

随着业绩的持续增长以及对资本市场认识的逐步加深，企业对资本市场工具越来越认可。2020年5月6日，金现代登陆创业板，翻开新的发展篇章，公司在人才、业务、行业影响力方面都有了质的变化。令黎峰感触最深的是，公司实现了从想方设法留住人才，到搭建平台吸引人才的根本性转变。“现在我们是上市公司，成为比较大的平台，很多高端人才愿意在我们这样的平台上打拼。”

当前国家倡导企业进行数字化转型，用数字化提升企业的管控效率，这对金现代来讲是一个商机。为此，金现代打造了一款名为“轻骑兵”的低代码开发平台。黎峰介绍，使用轻骑兵低代码开发平台，可通过少量代码就可以快速生成高体验的应用程序，并能采用拖、拉、拽等可视化方法，大幅降低软件开发的时间成本和人力成本，提高企业数字化转型速度，减少对技术人员的依赖，从而加速工业互联网落地的速度，助力中小企业腾飞。

从知名IP到头部MCN

贝壳视频刘飞：不断自我迭代，做行业“头部”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 修从涛

“何仙姑夫”的主动迭代

2011年，还在读大学的刘飞，在宿舍做了个恶搞视频《老男孩》，登上了优酷首页，评论点击率都很高。这让刘飞第一次尝试到作品走红的滋味。也就在那时起，刘飞的心里就埋下了短视频创业的种子。

尽管在当时的市场环境中，全国还找不到通过短视频创业的例子，但毕业后的刘飞凭借其敏锐的直觉和一腔热情，毅然决然地扎进了短视频创作领域。

2013年，刘飞成立了“何仙姑夫工作室”，主要专注于搞笑视频创作和影视穿帮节目制作，并推出了《麦兜找穿帮》、《妹子说热剧》等节目。节目在短视频网站上一经推出就成为爆款，收割了短视频领域第一波流量红利。

虽然“何仙姑夫”在短视频搞笑领域成了当时广为人知的大IP，甚至在2015年获得了天使轮投资，但在刘飞看来，其优势和劣势都很明显：搞笑节目因为贴近生活所以受众广泛、容易吸粉，但搞笑内容容易被模仿、拍摄门槛低，只局限于这一领域，未来的路一定走不长，刘飞决定“主动迭代”。

随着移动互联网的崛起，短视频被称为“大众的一次表达革命”，正逐步成为全民化的表达工具。在济南高新区就有一家以视频化创作起家的新媒体企业“贝壳视频”。从知名IP到国内头部MCN机构，再到“视频化价值创造平台”，在贝壳视频CEO刘飞看来，做行业“头部”，需要不断进行自我迭代。

从泛娱乐到泛生活、泛知识

2016年，被业界称为中国的短视频元年。从国外考察归来的刘飞，决定调整公司结构模式，确立了做MCN的发展思路，并在2017年推出MCN品牌“贝壳视频”，对外签约、孵化红人。这只“贝壳”也成为国内第一批做MCN的吃螃蟹者。

实际上，MCN并非是一种新事物，也算是一种舶来品，但这种多频道的网络产品形态，恰恰适应了中国正在崛起的移动互联网，发展非常迅速。

在刘飞看来，在快速崛起的移动互联网技术的推动之下，必然要求短视频创作要适应新的市场需求。于是，贝壳视频从“何仙姑夫”时代的泛娱乐化走向了关注美食、旅游、健康等泛生活、泛知识化方向。在刘飞看来，短视频将成为全民化的工具，每一个产业都能够用视频化的方式再做一遍。因此，他也提出用视频化的方式赋能产业再造升级。

以文旅产业为例。2019年，贝壳视频联动各大流量平台，借助自身多年内容制作经验及网红资源，通过“直播+短视频”等形式，推出了线上线下结合的

“网红济南城市品牌计划”，这一城市IP打造计划每年都举行。2020年，贝壳视频联手济南高新区，打造首届稼轩文化艺术节系列活动，“辛弃疾最强生日宴”挑战赛、“墨彩戏韵辛词抒怀”戏曲晚会、“辛弃疾IP人物形象征集大赛”等活动推出后，让这个800多年前的历史名人再次成为城市文化新IP。

助力“新媒体之都” 打造

经历了以“何仙姑夫”为主的PGC自制矩阵的1.0时期，和国内领先的短视频MCN机构的2.0时期，2020年，贝壳视频进入



贝壳视频收获行业众多奖项。

公司初创的3.0时期，新的定位是国内领先的视频化价值创造平台。

“基本上，每3年左右时间就需要调整公司的发展战略。”刘飞说，在他们这个行业只有不断调整公司战略，适应科技发展和时代需求，才能保持做行业“头部”，一旦调整不及时，后面要花2年甚至更长时间去追赶。

当前，贝壳视频在全网拥有500+个账号，其中拥有百万粉丝账号200+，短视频的全网播放量超过800亿，并成功打造了“贝壳视频MCN”“海鲸娱乐”“六号港口”“名宠派MCN”四大品牌矩阵，构建起“一核心支撑、双模式运营、四板块驱动、全链条联动”的融合发展新模式，年营业额近亿元。

作为在济南成长起来的新媒体代表，贝壳视频也在大力推动济南新媒体产业发展。2018年，贝壳视频创立中国新媒体发展年会，助力济南打造新媒体之都，历经三届发展，已发展成国内新媒体领域的行业IP，每年力邀全国新媒体行业顶级专家、行业资深嘉宾，共同回顾中国新媒体发展历程，探索新媒体发展方向。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:陈利民